

“这真是祸从地底冒出来”

——高雄市民回忆惊魂时刻

新华社北京/高雄8月1日电(记者齐湘辉 刘刚)台湾高雄市7月31日子夜时分发生燃气爆炸事故,截至8月1日下午6时,已造成26人罹难、269人受伤,2人失踪。记者1日上午致电在高雄的友人了解情况,所幸他们及家人均平安,但劫后余生仍惊魂未定。

“这真是祸从地底冒出来!”高雄市农会理事长萧汉俊心有余悸地说,他的住处就在气爆地点附近,万幸的是煤气管线没有埋在住处地下,“算是捡回了一条命”。

萧汉俊说,爆炸发生时他们全家都已经入睡。巨大的爆炸声将他们惊醒,发现房子和床铺都在晃动,当时第一时间还以为电视爆炸,马上打开电视看新闻才知道是疑似瓦斯爆炸。

被爆炸声惊醒后,全家人都没再睡觉,围坐在电视机前通过直播收看最新情况。之后,又传来了好几声爆炸声,全家人就这样在惊恐不安中迎来了天亮。

“我还以为是地震了!”高雄青年企业研究社理事长蔡金树住地离爆炸发生地较远,但爆炸发生时仍感到了震动,当时他还以为是地震,没有在意,因为台湾地震频发,民众早已习以为常。

“后来电话响个不停,亲朋好友纷纷打电话问平安,这才知道发生气爆事故了,而且伤亡惨重。”蔡金树说,这样大的气爆事故在台湾实属罕见,虽然他的亲朋好友没有被波及,但这么多无辜民众遇难,仍感心痛。

高雄辅英科技大学教授苏嘉宏住在离事故地点开车约10分钟的地方。1日早上,他去上班时不得不绕道而行,因为道路被“开膛破肚”,不少路段塌陷深达3米。

苏嘉宏说,此次发生爆炸的地点位于高雄著名的商圈,很多朋友住在这个区域,从1日凌晨开始,朋友间互致问候,所幸都没有伤亡。

“其实从昨天下午开始,在爆炸地点三多、英祥街一带已经有浓浓的瓦斯味道,虽然消防部门及相关单位已前往勘察漏出油气的地点,但还是没有阻止悲剧的发生。”苏嘉宏惋惜地说。

台湾媒体同行黄崇桂家在高雄三多路附近。事故发生后,他的家中感觉到



很强烈的震动,电视都看不见了。作为媒体人,他第一时间赶回电视台拿拍摄器材,但途中发现情况太严重。他决定拿手机

拍摄,并且留下来帮忙搬大石头,清空现场以便让救护人员能快速运送伤员。“在现场,大家轮流为不认识的人

大陆专家研判: 管道泄漏维护不力 或为事故主要原因

据新华社北京8月1日电(记者查文晔 董峻)台湾高雄市前镇区7月31日晚间至8月1日凌晨发生可燃气体泄漏连环爆炸事故。多位大陆石化专家1日在接受新华社记者专访时表示,事故是石化管道可燃气体泄漏引起的,相关企业维护不力、当地政府应变不力可能是酿成事故的重要原因。

管道为何泄漏?

据台湾媒体报道,7月31日夜闻已有高雄市民发现事发现场附近水沟冒白烟,并伴有浓浓的瓦斯味。台湾当局经济主管部门1日表示,怀疑事故中的可燃气体是丙烯。至于具体的漏气点与漏气管道的归属,目前仍在调查之中。

中国安全生产科学研究院研究员刘铁民表示,这是可燃气体泄漏的典型特征,征兆十分明显。从全球化学品管道事故的历史来看,管道泄漏的原因包括人为与自然两大类。“如果不是施工或人为破坏,应该是管道遭到腐蚀或疏于维护。”

上海卓创资讯公司化工行业分析师张圣林说,根据初步信息判断,管道老旧造成的接缝泄漏,或是雨水造成的管道腐蚀都可能造成泄漏。气爆多个方面,如果资料缺乏、协调不当、监管覆盖不全,很容易造成重大事故。

高雄市政府1日表示,全市地下管线图近10年才建立,爆炸区是老管线,管线中有什么,管线属于谁,目前无资料可查。

“事故反映出企业和市政管理都有问题,硬件设备维护不当。”美国雪佛龙公司中国区安全总监梁兴华认为,管理地下管线是世界各大城市都面临的难题,牵涉市政管理、安全监管多个方面,如果资料缺乏、协调不当、监管覆盖不全,很容易造成重大事故。

爆炸威力为何这么大?

整条街道被掀翻,现场满目疮痍,甚至有轿车被气浪弹到三层楼顶。人们不禁要问:为什么丙烯爆炸会有这么大的威力?丙烯常温下为无色气体,沸点-

47.4℃,易燃,爆炸极限为2%—11%,不溶于水,溶于有机溶剂。梁兴华表示,丙烯一般用于工业生产,主要用于生产多种重要有机化工原料、生成合成树脂、合成橡胶及精细化学品等,民众日常生活中较少接触。

刘铁民说,可燃气体与空气必须在一定的浓度范围内均匀混合,形成预混气,遇着火源才会发生爆炸,这个浓度范围称为爆炸极限。低于或高于这个浓度,都不会爆炸。丙烯的爆炸下限比甲烷更低。

“汽车气缸中的活塞都是通过气体推动的,你可以想象这力量有多大。”梁兴华说,在密闭的空间里,可燃气体聚集到一定浓度再爆炸,气体瞬间急速膨胀的力量是惊人的。在监控视频中可以看到,爆炸产生的气浪呈放射状扩散,这表明泄漏的丙烯聚集在地下管道中,并沿着管道扩散。

居民如何避险?

梁兴华建议:第一,石化企业对管线的巡查应加强,强化主体责任,当地政府也应加强管道资料库建设;第二,石化管线应建立清楚标识,方便民众辨认;第三,企业应与管线经过社区建立密切联系,加强监控,民众遇紧急情况应赶紧报警;第四,当地政府、企业和社区加强联动,举行应急演练,增强处置能力。

关于避险,张圣林建议,居民日常应注意居住地点附近的管线标识,遇到气体泄漏或爆炸赶紧远离管线,同时爆炸一般是顺着管线方向往下游扩散,因此避险时应往管线上游地带“逆向逃生”,这样才不会被爆炸“追着跑”。

康菲石油公司安全工程师张本杰表示,一旦发生可燃气体泄漏,应立即切断上游供给源,并疏散附近居民。在消防联动方面,可借鉴日本经验,消防局与市政部门对于管道图纸、监控信息可以实时共享,一遇险情,马上可以找到泄漏点及时维修、救援。

“在没有火灾的情况下不必惊慌,熄灭明火,赶紧撤离到户外空旷地带,再打手机报警。”他说,低毒气体散去后,不会对人体造成重大伤害。如遇火灾,居民应用湿毛巾捂住口鼻,放低身体,尽快离开事发区域。

外交部: 日本对钓鱼岛附属岛屿命名非法无效

新华社北京8月1日电 外交部发言人秦刚1日表示,中方已全部命名钓鱼岛及其附属岛屿,日本对包括中国钓鱼岛附属岛屿在内的158个无名岛屿的命名是非法和无效的。

有记者问:据报道,日本政府8月1日公布对158个无名岛屿的命

名,其中5个为中国钓鱼岛附属岛屿。中方对此有何评论?

秦刚说,钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土,中方已全部命名。中方坚决反对日方损害中国领土主权的任何行为,日方为此采取的任何单方面措施都是非法和无效的,改变不了钓鱼岛及其附属岛屿属于中国的事实。

外交部提醒: 在利比亚中国公民立即撤离

新华社北京8月1日电 利比亚近日武装冲突不断升级,范围持续扩大,安全形势迅速恶化。外交部1日再次提醒仍在利比亚的中国公民抓紧时间立即撤离。

为保障在利比亚的中国公民安全,外交部和中国驻利比亚使馆迅速启动应急机制,准确研判形势,及时发布

安全提示,提醒在利比亚中国公民立即撤离,并积极提供撤离方案,协助中国公民撤离。在中国驻利比亚使馆的协助下,7月31日,共222名在利比亚中国公民安全撤离。中国驻突尼斯、希腊使馆为有关人员在当地入境、中转提供积极协助,8月1日,根据相关安排,还将有约500名中国公民完成撤离。

新疆和田3万余名群众 自发参与围堵搜捕暴恐分子

新华社乌鲁木齐8月1日电 记者从新疆警方获悉:7月27日,新疆和田地区公安机关在侦破一暴恐团伙案件中,根据群众举报,锁定目标,迅速组织警力进行围堵,当地3万余名群众闻讯后纷纷加入搜捕队伍。

8月1日12时15分许,群众在

墨玉县普恰克其乡一玉米地发现暴徒踪迹。公安民警和3万余名群众合力围捕暴徒,将其逼至一废弃民房。暴徒向民警和群众投掷爆炸装置,民警果断处置,击毙暴徒9人,抓获1人,公安民警和群众无一伤亡。

案件侦破和处置过程中,陆续有70多名群众提供线索。

坚持托底线、救急难、可持续 浙江出台社会救助地方性法规

据新华社杭州8月1日电 浙江省十二届人大常委会第十一次会议7月31日审议通过《浙江省社会救助条例》,将于今年11月1日起正式施行。

记者了解到,条例明确社会救助

制度坚持托底线、救急难、可持续,与其他社会保障制度相衔接,其中对低保边缘家庭的保障措施、临时救助政策、救助对象动态管理及退出机制成为备受关注的亮点。

从塞拉利昂返回菲律宾 7人疑似感染埃博拉病毒被隔离

新华社马尼拉8月1日电(记者赵洁民)菲律宾卫生部发言人林登·徐1日说,7名从塞拉利昂返回菲律宾的海外劳工疑似感染埃博拉病毒,正接受隔离观察。

这位发言人说,6月26日至7月15日期间,共有15名菲律宾海外劳工被招聘机构从塞拉利昂遣返回菲律宾。这些人返回菲律宾时身体状况良好,但在隔离

观察期内,7人被怀疑感染埃博拉病毒。

菲律宾卫生部部长恩里克·奥尼亚说,目前菲律宾尚无埃博拉疫情。卫生部已通报地方卫生部门,一旦发现返菲海外劳工出现感染埃博拉病毒早期症状,立即对患者实行隔离治疗。卫生部还要求近期即将从海外回国的劳工如出现发烧、头痛、关节和肌肉疼痛、喉咙痛等症状,在回国前应获得所雇国家

卫生部门的无感染证明,以避免埃博拉病毒传入菲律宾。

埃博拉病毒是迄今发现致死率最高的病毒之一,这种病毒除传染人类外,也可在灵长类动物间传播。埃博拉病毒的潜伏期是2至21天。早期症状为发烧、身体虚弱、肌肉疼痛、头疼和嗓子疼。

菲律宾是亚洲地区最大的劳务输出国,在海外劳工总数超过1000万人。



以军恢复对加沙军事行动

新华社耶路撒冷8月1日电(记者孟博 郁玮)以色列国防军1日宣布,此前与巴勒斯坦各派别达成的人道主义停火已终止,以方全面恢复在加沙地带的军事行动。

以色列军方发言人在一份声明中说,当地时间9时30分左右,加沙地带武装人员重新向以军开火。根据初步掌握的信息,一名以军士兵可能被加沙

地带武装人员“绑架”。以军已派出空军、陆军和情报人员进行搜寻和调查。以国防军随后发表声明说,两名以军士兵在当天的行动中死亡。但没有透露更多细节。

加沙地带巴勒斯坦卫生部1日证实,至少35名巴勒斯坦人在以军当天对加沙地带南部拉法地区的袭击中丧生,另有100多人受伤。巴武装派别随

后宣布,72小时人道主义停火终止。

巴勒斯坦各派别与以色列于7月31日夜接受联合国提出的72小时人道主义停火提议。根据提议,交战双方从当地时间8月1日8时起在加沙地带无条件停火72小时。在这段时间里,各方武装须维持在原地不动,以便加沙平民获得迫切需要的人道主义援助。

乌政府军遭遇 民间武装伏击

新华社基辅8月1日电(记者义高潮)乌克兰政府军1日清晨在东部顿涅茨州沙赫赫斯克镇附近遭遇民间武装伏击,造成至少10名政府军人死亡,13人受伤,另有11人下落不明。

乌媒体援引政府军“反恐行动”指挥部的消息报道说,政府军的一队空降兵当天在试图从沙赫赫斯克镇撤离过程中遭遇民间武装伏击。经过激战,政府军“损失惨重”。交火地带距离马航MH17航班坠机现场不远。

在乌东部卢甘斯克州,政府军在过去的24小时里也与民间武装多次发生交火。据卢甘斯克州政府新闻处提供的消息,交火至少造成5名平民死亡,另有9人受伤。

联合国人权机构称,自今年4月以来,乌克兰东部的武装冲突已导致近1200人丧生,其中多数是平民。

俄尚未回复斯诺登 延长在俄停留申请

新华社莫斯科7月31日电(记者高春霄)曝光美国情报部门监控项目的爱德华·斯诺登已向俄罗斯移民部门申请延长在俄停留期限,目前尚未得到回复。

据俄塔社7月31日报道,一向向斯诺登提供法律援助的俄知名律师库切列纳当天表示,斯诺登去年获得的临时避难许可于今年7月31日到期,因此已向俄移民部门递交申请,以延长在俄停留。库切列纳说,如果俄移民部门作出决定后告知他,他会对外宣布。

库切列纳7月9日曾说,斯诺登已提出延长在俄停留申请,不过没有说明斯诺登将以何种身份以及申请延长多长时间。